

網上傳參院「政變」？湊不齊13票

本報訊：參議院議長未申智·蘇道三世（Vicente Sotto III）週一駁斥了關於參議院可能發生領導層變動的傳聞。

蘇道在一次突發採訪中表示：「我對此表示懷疑，但你知道，我對這種情況已經習慣了。」

他補充道：「我為我的同僚們服務。自第8屆國會至今，參議院的領導權一直如此。取決於各位同僚。」

上週末，社交媒體上出現了關於有人試

第一夫人與中國大使同框 總統府急稱無關外交政策

（上接頭版）

此會面發生在各界呼籲將中國大使列為「不受歡迎人物」之際，原因是其針對菲律賓官員的言論。不過，小馬科斯總統已拒絕此項呼籲。

卡斯特洛同時指出，儘管部分立法議員與官員呼籲將中國大使列為不受歡迎人物，而總統已予以駁回，但「不能因此認定立法與行政部門出現政治僵局」。

卡斯特洛表示：「每個人都有自己的看法。國會有其自身的活動，不在總統的管轄範圍內，若他們認為合適，可自行推動。」

她補充：「但就總統而言，我們知道總統與外交部的政策，是就此類與中國相關的議題，展開建設性對話與外交途徑。」

當被問及第一夫人與中國大使的會面，是否有助於緩和中國大使館與菲律賓官員之間的言語衝突時，卡斯特洛強調，菲律賓將持續以外交方式處理與中國的議題。

卡斯特洛表示：「中國很清楚，我國總統與本屆政府僅希望透過外交途徑妥善解決任何議題。因此，中國或許已感受到這一點，所以兩國之間無須升高緊張或對立。」

1月30日，總統已明確表示「反對」將中國大使列為不受歡迎人物的呼籲。

馬拉干鄧宮稍早表示，任何將中國使館人員列為不受歡迎人物的舉動，都將視為最後手段，並強調此類行動將帶來嚴重的外交後果，必須謹慎權衡。

中國大使館與數位菲律賓官員，就西菲律賓海相關議題爆發「言語戰」。

中國大使曾公開表示，若小馬科斯總統要求，他願意離開菲律賓。

迴避副總統莎拉彈劾案 總統府稱交由國會評斷

本報訊：馬拉干鄧宮2月2日表示，將把針對副總統莎拉·杜特地的新彈劾訴狀交由國會評估，並強調相關指控與先前訴狀大致相同。

馬拉干鄧宮發言人卡斯特洛（Claire Castro）表示，馬拉干鄧宮與該彈劾訴狀的提出無關，並將尊重憲法程序。

卡斯特洛在馬拉干鄧宮的新聞發布會上表示：「我相信這些指控與第一次提出彈劾訴狀時的內容幾乎相同……但即便如此，我們並未參與其中，我們對這些訴狀或彈劾案的提出不負任何責任。」

她補充：「因此，此事交由國會評估並決定。」

週一稍早，在大理院裁定去年針對杜特地的彈劾案違憲後，兩個團體分別對其提出新的彈劾訴狀。

其中一份訴狀獲愛國政團眾議員與前立法者背書，以涉嫌背棄公眾信任為彈劾理由，還包括在2026年國家預算審議期間所提出的相關問題。

另一份訴狀由民間社會團體與反對派立法議員支持，指控其涉嫌蓄意違憲、貪污腐敗、賄賂及其他重罪。

當被問及馬拉干鄧宮是否擔心，同時對國家最高層官員提出彈劾訴狀，可能向國際社會傳遞政治不穩的信號時，卡斯特洛表示，針對小馬科斯總統的彈劾訴狀，不僅影響他本人，也影響整個國家。

眾議院一委員會稍早認定，針對小馬科斯的兩份彈劾訴狀「形式完備」。

她表示：「首先必須說，針對總統提出彈劾訴狀，不僅影響總統一人，而是整個國家，甚至經濟。」

卡斯特洛補充，儘管總統相信自身清白，但仍關注彈劾程序可能帶來的廣泛影響。

輒遜：

威脅參院領導層形同叛亂

本報訊：參議院副議長輒遜（Panfilo Lacson）將涉嫌針對參議長職位的威脅行為比作叛亂，並稱這類行為「自古以來就是一種持續性犯罪」。

輒遜2月2日再度透過社群媒體平台X發文，回應針對現任參議長蘇道（Vicente "Tito" Sotto III）的所謂「新威脅」。

輒遜寫道：「針對參議院領導層的新威脅？這麼說吧——就像叛亂一樣，針對參議長職位的威脅自古以來就是一種『持續性犯罪』。」

不過，他也承認新威脅的依據是謠言。

當被問及新威脅的來源時，輒遜在Viber信息中表示：「來自謠言，而所有參議院政變本來就是從謠言開始的。」

自蘇道去年9月接替因被捲入問題防洪工程而下台的伊斯古地洛（Francis "Chiz" Escudero）擔任參議長以來，其當前領導地位便一直受到逼宮威脅的困擾。

圖推翻蘇道領導地位的傳聞。

然而，蘇道表示他未收到任何關於此類談話的訊息，並強調由15名成員組成的多數派陣營仍然穩固。

他說：「我沒有收到任何消息。我從同樣那裡聽到的是我們很穩固。」

參議員埃爾文·杜弗（Erwin Tulfo）同樣表示，他未收到任何試圖罷免蘇道的動向跡象。杜弗告訴記者：「到目前為止，整個週末我什麼都沒聽到。社交媒體上有些傳言，

但僅此而已。」

參議院副多數黨領袖JV·伊赫斯道（JV Ejercito）附和了杜弗的說法，表示同樣無人因領導層變動事宜與他接觸。

伊赫斯道說：「我可能是最後一個被接觸的人，因為我作為副多數黨領袖，本身也是領導層的一部分。」

參議院少數黨領袖艾倫·彼得·加耶丹諾（Alan Peter Cayetano）也淡化了政變傳聞，表示沒有足夠的人數來罷免蘇道。

加耶丹諾表示：「總會有各種討論。有些人滿意我們的方向，有些人則不滿意。就個人而言，我覺得每個人都在競選，而非執政。」

他補充道：「這歸根結底取決於你是否能聚集13個志同道合的人。但截至今日，這13人並不存在，或者說這13票尚未到位。」

蘇道於2025年9月接替參議員弗朗西斯·「奇茲」·伊斯古地洛（Francis "Chiz" Escudero），出任參議長。



公造部長迪順於週一視察了三描省顏拉拉鎮正在重建的顏拉拉大橋，該橋於2020年10月坍塌。

馬尼拉垃圾費暴漲1100%背後

香港中通社記者 吳一帆

最近，菲律賓首都馬尼拉針對商業機構的垃圾清運費較去年暴漲，漲幅最高達1100%，引發輿論抗議，特別是一些中小商戶直言這會讓自己的「小生意做不下去」。有分析指，這反映了馬尼拉乃至整個菲律賓長期以來在社會民生治理方面存在的一些問題。

菲媒報道，此次馬尼拉垃圾清運費大幅調升的原因是該市長莫仁諾（Isko Moreno）簽署通過的第9151號市政條例。馬尼拉市政府表示，此項費用調整拖延已久，當地垃圾清運費上一次調整遠在2013年。新條例的出台旨在強化垃圾處理能力、提升服務品質，並應對不斷上漲的運營成本。

然而，馬尼拉中小商戶對此並不買賬。有人在社交平台質疑：「難道垃圾車是黃金做的嗎？」也有人直言，新的垃圾費讓小商販「雪上加霜」。

近日，莫仁諾在一檔公開節目回應民眾對垃圾費的質疑，稱每一菲律賓披索的調整都有依據，並強調調整並非臨時起意，因為此前收費標準已與當前經濟形勢嚴重不符。

他表示：「若將調漲後的費用分攤到每日成本，帶來的負擔其實不算重。」並舉例稱，若每年垃圾費為1.2萬菲律賓披索（約合204美元），則每日成本大約在30菲律賓披索。

中國暨南大學國際關係學院副院長、菲律賓研究中心主任代帆2日接受香港中通社採訪時表示，本次馬尼拉垃圾清運費暴漲引發的矛盾實際上反映了菲社會一個根本問題：由於政府財力窘迫，很多原本應由政府提供的公共物品被完全商業化運營，政府不提供補貼或補貼很少，導致公共物品和公共服務的定價實行完全的商業化。

他續指，馬尼拉是個超級大城市，人口迅速膨脹，每天產生大量垃圾。不過，當地公民社會基於健康和環保原因，反對焚燒處理垃圾，與此同時政府的垃圾處理能力嚴重不足。馬尼拉處理垃圾的成本主要由垃圾回收、運輸、掩埋三個部分構成，而沒有對垃圾進行環保處理。垃圾處理一直是馬尼拉及整個菲律賓面臨的其中一個民生問題。

至於類似情況，代帆指出，菲居民用電價格在亞洲也是數一數二的高，是中國居民用電價格的兩倍以上。其原因就是菲政府不提供補貼，電價完全市場化運營，由民眾來負擔成本。這導致菲「偷電」情況很普遍。此外，菲的自來水費也是偏貴的，也是因為政府補貼較少。

不過，代帆表示，菲社會長期存在許多類似民生問題，所以，本次垃圾費暴漲會引發社會強烈不滿，可整體來說，卻也不至於影響菲社會穩定。

小馬信任度跌至48% 副總統莎拉有所上升

降。」

該機構補充：「同期間，副總統的信任度與施政評價均上升，民眾態度曖昧不明的比例也有所降低。」

調查結果顯示，民眾對杜特地的信任度從51%升至53%。

杜特地的信任度最高地區為棉蘭佬島，達89%，最低則為呂宋其餘地區，僅36%。

與此同時，OCTA研究指出，26%的菲律賓民眾表示不信任小馬科斯，其中棉蘭佬島對他的不信任度最高，達52%，另有22%的民眾未表態。

調查顯示，總統的施政評價從54%微降至51%。其施政評價最高的地區為呂宋其餘地區，達58%，最低則為棉蘭佬島，僅42%。

OCTA研究表示：「對比2025年第三季與第四季數據，總統在多數地區與社會經濟階層的信任度均下滑，施政評價亦小幅下降。」

OCTA研究指出，調查結果也顯示杜特地的施政評價從49%升至54%，最高地區為棉蘭佬島，達79%，最低則為呂宋其餘地區，僅41%。

該調查機構訪問了1,200名男女成年受訪者。

調查在95%置信水平下，全國誤差率為正負3%；大岷區、呂宋其餘地區、未獅耶及棉蘭佬島的地區誤差率則為正負6%。

司法部駁回對迪斯卡亞夫婦稅案

本報訊：司法部表示，檢察官已駁回對承包商夫婦莎拉與柯利·迪斯卡亞的消費稅控訴，理由是「被告提出有效抗辯」。

2月2日週一，檢察總長法杜隆（Richard Anthony Fadullon）在接受記者採訪時表示，由厘務局提出的消費稅控訴，經檢察官評估後已予以駁回。

司法部發言人馬丁內斯（Polo Martinez）在另一份聲明中表示，另兩起針對迪斯卡亞

夫婦的逃稅案件，尚未向稅務上訴法院提起。1月27日，馬丁內斯表示，檢察官已就起針對該夫婦的稅務案件作出決定，其中3起被駁回。

其餘2起案件將提交至稅務上訴法院。這些案件涉及涉嫌違反《國家稅務法典》第254條，也就是蓄意企圖逃稅或規避稅負，以及第255條，也就是蓄意未提供正確且準確的資訊。

女警母子遇害案 在押人數增至五人

本報訊：當局2月2日證實，涉及殺害女警官黛安·瑪麗·莫利尼多（Diane Marie Mollenido）與其子約翰·伊斯馬爾（John Ysmael）的另一名嫌犯已向警方自首，使本案在押人數總計達到五人。

國都區警署署長阿貝林（Anthony Aberg）表示，該名嫌犯主動向計順市警察局投案自首。

據悉，該嫌犯為本案稍早遭逮捕的其中一名嫌犯之兄弟。

阿貝林表示，在調查人員持續訊問據信與受害者死亡事件有關的人員之際，嫌疑人自首了。

在此最新發展之前，已有四人遭警方拘留，其中包括被害人的丈夫、警官約翰·莫利尼多（John Mollenido）。

警方尚未透露有關新投案嫌疑人具體參與情況的更多細節，理由是需要保護案件的完整性。

當局表示，後續調查仍在進行中，以準備提出適當的指控。

38歲的女警官黛安·瑪麗·莫利尼多與其子於1月16日離開位於沓義市的住家後失蹤。

調查人員確認，這名女警官與其子當時駕駛一輛運動型多用途汽車離開住家，據稱該車是這名警官準備出售的車輛。

被害人最後一次被目擊的地點是在計順市諾德利齊斯區仙亞虞斯丁籠生涯的嫌犯住處。

1月19日上午約11時30分，莫利尼多的丈夫向沓義市警察局報案，指稱其妻與兒子失蹤。

初步調查顯示，該輛運動型多用途汽車已以45萬披索的價格賣給一名汽車銷售員。

涉嫌用於棄置被害人遺體的運動型多用途汽車已在班班牙省被尋獲，目前正由位於紅奚禮市的菲國警法證組進行鑑證。

信不信由你 1月犯罪率下降24.32%

本報訊：菲國警週一通報，2026年頭一個月的全國犯罪事件下降，顯示警方佈署已強化，且現場行動更具針對性。

根據菲國警記錄，今年1月通報的罪案共2,449宗，較2025年同期的3,236件下降24.32%。

重點犯罪類別同樣呈現下降趨勢：謀殺案從去年316宗降至284宗；殺人案從104宗降至83宗；身體傷害案從409宗降至283宗；強姦案從848宗降至331宗；盜竊案從1,020宗降至981宗；汽車盜搶案從25宗降至17宗；機車盜搶案從189宗降至144宗。

菲國警總監納塔斯（Jose Melencio Nartatez Jr.）表示，全國治安狀況改善，歸功於「強化警務行動管理計劃」（EMPO），該計劃屬於警方重點議程，著重強化監督、為地區單位提供明確方向，並加快警方反應速度。

納塔斯在克楠美軍營舉行的記者會上表示：「我們不僅僅看行動次數或逮捕人數。對我們而言，民眾是否感受到社區更安全更為重要。當犯罪率下降，即代表我們的工作產生正面成效。」

納塔斯向民眾保證，全國各警區將持續加強巡邏、強化社區協調，並嚴格監督警績，以維持犯罪率下降趨勢。

今年1月，菲國警共執行4,491次行動，逮捕5,062人，並查獲各類毒品，包括約39公斤沙霧、超過57.5萬公斤乾燥大麻葉、超過150萬株大麻植株、超過3,100株大麻植株，以及少量可卡因與快樂丸。查獲毒品總估計價值超過6.51億披索。

在反走私行動方面，菲國警執行688次行動，逮捕436人，查獲價值近19.5億披索的走私貨品。

防洪工程弊案聽證會 前公造部長否認潛逃